

2025年5月12日 星期一

乙巳年四月十五 第22148期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”
这是习近平主席早在十多年前作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯，到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

(一)访问时间：

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京—莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如约落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席

习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。
中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域国际组织负责人将出席会议。

让胜利的光芒照亮人类历史新征程

新华社记者 韩梁 赵娟 温馨

又是“梨花开遍了天涯”的季节，又一个神圣庄严的“胜利日”。5月9日上午，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史，缅怀先烈，宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

(下转第2版)

深化“产改”进行时

本报记者 张翀
本报通讯员 方璐 周世玮

一个财会专业毕业的年轻人，干得了车间里的脏活累活吗？

湖北菲利华石英玻璃股份有限公司的王巍不仅干了，还干得不错——跨界24年，手握“合成石英玻璃用氢氧燃烧器”等多项专利，是业内不可多得的技术人才，荣获“全国五一劳动奖章”“荆楚工匠”等荣誉称号……

越来越多的技术能手站上舞台，收获掌声，这是湖北荆州持续深化产业工人队伍建设改革带来的生动局面。

2024年3月，湖北在全省选取17个产业工人集中的县(市、区)和20家重点企业，用一年时间开展产业工人技能素质提升试点。作为全国老工业基地和江汉平原先进制造业高地，荆州抓机遇、创示范，全面推进产业工人技能素质提升行动。

截至2024年末，荆州全市获职业资格、职业技能等级证书人数76.2万人，其中高技能人才认定总量25.4万人。

技能等级自评：打破职业发展“天花板”

走进华鲁恒升(荆州)有限公司，蓬勃朝气扑面而来。

作为化工行业领军企业，华鲁恒升学历外地年轻人占据相当大比例。“不少刚进公司的本科生，入职时担心遭遇职业发展‘天花板’，但看到可以从高级工到首席技师的晋升路径后，他们的积极性明显提升。”华鲁恒升二期BDO项目培训员李召彬说。

华鲁恒升是湖北全省产业工人技能素质提升试点企业，近两年，该公司全面推行“新八级工”制度。2024年10月，在江陵县总工会和人社局指导下，华鲁恒升获得化工总控、钳工、电工等7个工种技能等级自主认定资质，成为全县率先完成技能人才自主评价机制的“头部企业”。

“纵向发展有‘八级工’，横向发展既能当工程师又能当管理人员。”江陵县总工会相关负责人表示，全县积极试行互连互通技能等级认定和专业技术职称评审，推动管理和技术人员、技术和技能人员双向融合、有序转换。2024年，荆州市属国有企业选拔18名技能人才、专业技术人才到中层管理岗位，打破职业转换的“玻璃墙”。

『产改』促进湖北荆州技能人才成长成才

端上技能『金饭碗』 站上荣誉领奖台

各地开展活动迎接全国防灾减灾日

5月9日，在云南省普洱市景谷县森林消防中队，消防员向学生讲解滑轮在救援中的运用。

5月12日是第17个全国防灾减灾日，主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。近日来，各地开展形式多样的防灾减灾宣传教育及演练培训活动，提高人们科学防灾意识和灾害避险自救能力。

近日，应急管理部举行季度例行新闻发布会介绍安全生产有关重点工作进展时表示，今年聚焦排查群众身边灾害隐患这个主题，就是要针对威胁人民群众生命财产安全的涉灾重点领域、重点场所和重点部位，开展风险隐患集中排查整治，推动安全防范措施落到实处、落到基层；就是要广泛动员群众从我做起，从身边事做起，掌握防灾减灾知识，参与防灾减灾行动。

新华社发(郭元首 摄)



陕西宝鸡组织劳模工匠开展助力产教融合“百千万”活动

解决实际难题 培养一线骨干

本报讯 (记者祝盼 毛浓曦) 在位于陕西宝鸡的陕西机电职业技术学院，大国工匠、航天时代导航设备有限公司数控铣工刘湘宾走进实训车间，给学生们开展实操教学；陕西电子烽火通信集团有限公司无线电装接工、高级技师白静走进课堂，开展自己专业相关的理论教学；曹军明、魏忠祥等8名劳模工匠代表同时受聘兼任职业院校实训教师……

这是近期宝鸡市劳模工匠助力产教融合

“百千万”活动中的场景。作为我国西部工业重镇，为深化产业工人队伍建设改革，宝鸡加大了实施产教融合、校企合作的力度。近日，宝鸡市总工会、市教育局、市人社局三部门共同印发《组织劳模工匠开展“百千万”活动实施方案》，并在陕西机电职业技术学院开展“百千万”首场活动。

“活动计划利用两年时间，组织100名劳模工匠兼任职业院校实习实训教师，定期开

展理论教学和实操教学；深入企业开展技术协作技术攻关活动，解决企业技术难题和院校教学难题1000个；以工匠学院建设为契机，培育建设一批职业院校、宝鸡市13条产业链链主或龙头企业成为产教融合示范点，带动培养1万名一线技术骨干，全面推进工学一体化技能人才培养模式。”宝鸡市总工会副主席杜萍告诉记者。

据介绍，活动主要包括四个方面：注重知

识传承，遴选组织宝鸡市百名劳模工匠、高技能人才走进职业院校、企业，通过授课、讲座、实训指导等形式，将前沿实践知识、先进科学技术传授给学生；促进技能提升，助力职业院校打造50个精品实训项目；助力师资培养，力争组织举办30场次针对职业院校教师的技能培训、交流研讨活动，确保“双师型”教师占比达到55%以上；实现就业对接，积极筹建15个校企合作实习基地。

其中，由宝鸡市总工会、市人社局负责梳理工匠和高技能人才的工种专长、解决的实际问题、创新创效成果等，分类汇总造册，建立人才库。宝鸡市教育局、市总工会收集职业院校对技能型人才需求，促进校企共同制定人才培养方案、开发教材和课程，联合开展“双师型”教师培养和现代学徒制人才培养。

前4个月全国铁路完成固定资产投资1947亿元

本报北京5月11日电 (记者刘静) 今年以来，我国多地铁路项目建设有序推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，全国铁路完成固定资产投资1947亿元，同比增长5.3%，充分发挥了铁路建设投资对经济的拉动力。

前4个月，铁路部门以联网、补网、强链为重点，优化施工组织，强化质量安全、生态环保、工程投资控制，优质高效推进铁路工程建设，多个铁路建设项目取得积极进展。

国铁集团相关部门负责人表示，下一步，国铁集团将进一步科学有序推进铁路规划建设，切实提高投资效益，提升现代化铁路网整体效能，加快构建现代化铁路基础设施体系，确保如期完成铁路“十四五”规划目标任务。



手绘文化墙 宣扬新风尚

5月10日，湖南省邵东市两市塘街道文化社区，绘画人员正在墙绘创作。近年来，邵东市以文化墙引领文明新风尚，在美化、亮化街道上下功夫，以市民喜闻乐见的方式倡导新文明、宣扬新风尚，让文化墙展现美丽城市新风貌。

本报通讯员 李世近 摄

杨明清 本报记者 张婧 本报通讯员 张与澄

“恭喜您成为社区工会会员，欢迎您常来共享职工之家，这里有法律援助室、心理咨询室和职工子女托管班，您可以通过线上预约随时享受工会服务。”日前，山东省莱州市文峰路街道福禄苑社区快递员李伟，了解到在社区可以享受工会服务后，当场加入工会组织。在社区网格工会小组工作人员帮助下，他通过“齐鲁工惠”APP注册成为工会会员。

山东莱州工会打造社区共享职工之家，让服务触达职工“家门口”

当工会服务“植入”社区

“我们在‘党建+’共享职工之家建设过程中，把社区工作与工会工作有机结合，依托社区阵地优势，将工会服务‘植入’其中，不断增强职工的幸福指数。”莱州市总工会相关负责人介绍。

工会服务送到“家门口”

福禄苑社区党群服务中心现有4000平方米的阵地资源，周边企业1109个，职工群众密集。

“在调研中，我们发现职工普遍存在子女假期托管难、文化生活单一等问题，因为周边企业居民较多，也是外卖送餐员的聚集地。”莱州市总工会相关负责人介绍，根据调研结果，莱州市决定依托社区阵地资源优势，将工会服务“植入”社区，送到职工“家门口”。

2024年，莱州市总指导福禄苑社区工会将“工”字元素融入党群服务中心，设立了工会驿站、职工书屋、职工书画室、文化大讲堂、法律援助室、心理咨询室等12个社区工会

功能室，安排社区工会干部和法律援助律师、心理咨询师等专业人员定期坐班，职工通过线上预约即可享受免费的工会服务。

“过去寒暑假最愁孩子看管问题，现在不出小区就有子女托管班，工会安排了专业老师辅导，还能享受惠工价，既方便又安全”“过去附近没有工会驿站，现在有了能歇脚喝水吃饭的地方，对我们骑手来说真是解决了大难题”……职工群众好评不断。

(下转第2版)